

Sensaciones del humano ser

Por Juan Ulloa

El dolor es una demostración de que la vida existe, y que existe en nosotros. Esta sensación puede aparecer en la parte material de la persona, aunque existen otras sensaciones de dolor manifestadas en nuestra parte psíquica, como por ejemplo, la venida del fracaso de una empresa que nos habría llenado de contento al verla realizada. Está el dolor de sentir en la música un recuerdo lejano de cosas que nos fueron gratas y hasta de cosas que no fueron tristes, como añorar a un querido ser que desapareció de entre nosotros.

Algunas veces sentimos algo en nuestro espíritu que no sabemos a qué se deba. Como si se tratara de un dolor oculto que se presente porque ha tenido que ver con nosotros en épocas que han arrastrado los vientos del olvido... Son dolores ocultos no sentidos por nuestro organismo, sino por algo superior al barro de que estamos hechos.

En las distintas clases de dolor se pueden manifestar algunas de ellas sin que nosotros nos demos cabal cuenta de su presencia. Podemos hasta sentir las en un suspiro que se dé, en una mirada retrospectiva que se provoque, en el deseo de algo imposible para nosotros, en la atmósfera inadaptada que nos ha tocado vivir y hasta en lo que no pudimos sentir, que esto es ya un colmo, pero que se ajusta a la verdad.

¿Qué sucede con esta clasificación del dolor? Pues que este viene siendo como un experto Instructor, a modelo de la India, que nos va dando la pauta de la vida. En él hemos encontrado lo que debemos hacer y lo que no debemos hacer. Ya nos lo advirtió con su palabra sensitiva, con su palabra que en vez de oírse se vive.

El dolor está desempeñando en nosotros una comedia o una tragedia. Esto dependerá, esencialmente, del motivo por el cual nos corresponda actuar. Y no sólo es una expresión, sino una realidad destinada a moldear ciertos factores íntimos en

Pasa a la página 19

Sé cortés con todos, sociable con muchos, familiar con pocos, amigo con uno y enemigo con ninguno.

Franklin

Carta de EE.UU.

Cómo lo verá la Enciclopedia Soviética

Beno Weiser Varon

Boston.— Los propagandistas soviéticos tuvieron sus dificultades en explicar cómo el nuevo Presidente de Afganistán, Babrak Karmal pudo derrocar al anterior, Hafizula Amin, si él aún estaba en Praga cuando se produjo la invasión soviética y cómo es que Hafizula Amin, quien debe haber sido el Presidente que "invitó" a los rusos, fue muerto —con su familia— después del arribo de los rusos. Me imagino que la próxima edición de la Enciclopedia Soviética traerá una explicación de estos y otros contemporáneos que podría rezar como sigue:

Las elecciones presidenciales norteamericanas.— El presidente Carter trató de mantenerse en la presidencia por una serie de crisis autocráticas, a sugerencia de su vice-Presidente Walter Mondale. El camarada Vladislav Kolchokzy (Premio Lenin, 1980) acuñó la palabra por esa serie de intrigas inspiradas por Mondale: Waltergate.

Waltergate.— En septiembre de 1979 una de las inevitables depresiones del sistema capitalista había hecho la vida inaguantable en EE.UU. Cuando las encuestas públicas comenzaban a dar a Carter el 3% de popularidad y los escritores de discursos de Teodoro Kennedy ya se alistaban a escribir su discurso inaugural, Carter, desesperado convocó a sus íntimos a Camp David. Allí, Mondale obtuvo su triunfo al declarar que ningún truco podía mejorar la catástrofe económica. Las elecciones, continuó, sólo podían ganarse por crisis internacionales. Cuando el traficante de guerras Brzezinski se vio forzado a admitir debido a la moderación de las naciones comunistas amantes de la paz tales crisis no existían, el asqueroso capitalista Mondale proclamó: "Si no hay crisis internacionales debemos crearlas".

Rehenes en Teherán.— Allí surgió la idea de invitar al ex-Sha a que visitara a EE.UU. Al mismo tiempo se dieron órdenes a la C.I.A. en Irán de incitar al estudiantado contra la visita del ex-Sha. La ocupación de la Embajada de EE.UU. y la toma de rehenes fue organizada por la C.I.A. Acto seguido, estableció el siguiente ritual: a toda hora reporteros de la TV, de EE.UU. fotografiaron las turbas iraníes que convergían ante la Embajada, gritando, escupiendo, quemando banderas. En casa los yanquis estaban pegados a sus aparatos, mirando los ultrajes. Carter declaró que no tenía tiempo para debatir con nadie, pues tenía que permanecer en Washington frente a su aparato de TV. Su porcentaje en las encuestas saltó al 99%, sin precedentes en un país no comunista.

¿Por qué Afganistán?— Cerca de Navidad el porcentaje de Carter había decaído. Decidíose que se necesitaba una nueva crisis. Como el mundo estaba mirando ya hacia esa región, Afganistán parecía lo más apropiado.

Pasa a la página 26

El lector expone...

VALIOSOS CONSEJOS

Ilopango, febrero de 1980.— Por considerar de suma importancia, algunos errores que se cometen en la denuncia de delitos conta la integridad personal por parte de lo agraviados, ruego a Ud. dar cabida en su prestigioso periódico a las siguientes consideraciones, que estoy seguro contribuirán a evitar más errores por parte de las personas que resulten afectadas en su integridad personal:

"¿Qué hacer cuando una persona ha sido lesionada por cualquier circunstancia?"— En el Juzgado de Paz de Ilopango, actualmente a mi cargo, hemos notado que muchas personas cuando han sido lesionadas por arma cortante o contundente, que aparentemente no pone en peligro su vida, esperan veinticuatro y hasta cuarenta y ocho horas para recibir atención médica debido a que consideran que el reconocimiento de dichas lesiones por parte de las autoridades judiciales será más severo en contra del infractor, si se les reconoce las lesiones sin haber recibido atención médica. Ha habido casos de mordeduras de perros, que padres esperan que sus hijos primero sean reconocidos por el juez, para luego llevarlos a recibir los cuidados necesarios; como se puede apreciar, en estos casos y de manera particular cuando en nuestro medio la gran mayoría de los perros no tienen control veterinario, lo más urgente

Pasa a la página 26

Páginas escogidas

El verdadero poder

El castigo de los mejores que desertan de la gobernación del pueblo es ser gobernados por los peores, decía Platón, y ello está muy bien. Está muy bien, sí, pero no implica que esos mejores se metan en el poder ejecutivo: Basta a las veces que sepan ejercer bien el poder crítico—que es el poder que la prensa ejerce— es el llamado ya cuarto poder, junto al ejecutivo, el legislativo y el judicial, o un quinto poder si contamos como tal poder al moderador. No lo contamos aquí por que el llamado poder moderador suele ser, de ordinario, la suma impotencia, la negación del verdadero poder. Lo que no excluye, ¡claro está! ciertas violencias. ¿Quién ignora que no hay espíritus más voluntariosos que los de los abúlicos y que la impotencia es la que suele llevar a las absurdas violencias? Violencias suicidas, por supuesto.

Es el poder crítico, no el legislativo, ni el judicial, ni menos el ejecutivo, el que hace la educación política y civil, de un pueblo.

El amo manda

Por Herminio Portell-Vilá

Hace casi un siglo de que cuando vivía en los Estados Unidos, como dirigente de la Revolución Cubana, José Martí escribía acerca de las repúblicas latinoamericanas y decía: "El país que compra es el que manda y el pueblo que vende es el que sirve". Este principio de economía ha sido discutido en tiempos más recientes por los especialistas, algunos de los cuales afirman que no se ajusta a la realidad.

Sin embargo, Argentina, para cuyo diario "La Nación" era que Martí escribía sus memorables artículos, acaba de confirmar con su actual política económica lo que Martí dijo hace muchos años.

El contra-almirante Carlos Castro Restrepo (no pariente de Fidel Castro Ruz), es el presidente de la Comisión Nacional de Energía Atómica de Argen-

tina, y uno de los jefes más influyentes del régimen militar allí existente. El acaba de confirmar oficialmente lo que el diario "Clarín", de Buenos Aires, había publicado acerca de la negativa argentina en cuanto a unirse a los Estados Unidos para las sanciones comerciales a la Unión Soviética por su intervención militar en Afganistán.

La declaración de la C.N.E.A. dijo, y citamos sus propias palabras: "Argentina importa dos dólares de productos norteamericanos por cada dólar que vende a los Estados Unidos, mientras que importa sólo un dólar de productos rusos por cada cinco dólares de sus productos que vende a los rusos".

Este razonamiento, si fuese aceptado en todo el mundo, le marcaría un alto a la vigencia del derecho internacional

Pasa a la página 26

Santa Tecla, ¿cuántas onzas de tu oro son realmente para tu bien?

Por Miguel S. Ayala

Manos tuyas, las manos de las clases desheredadas te han circunvalado de oro invisible, de lingotes de oro diversamente manifestado en tu vida laboriosa: belleza poética en los días de Mayo cuando florecen los cafetales; belleza de uvas olorosas a miel, uvas paradisíacas de Noviembre y Diciembre cuando los cafetales enrojecen "ya maduras para la siega"; belleza de billetes bancarios, al regreso del valor de las exportaciones, durante todo el año.

Nunca he creído en la total y deliberada maldad de los ricos y me asombra leer en los libros sagrados la expresión del apóstol Santiago enderezada a menospreciar a los terratenientes de este país y del mundo. El cristiano auténtico no menosprecia a nadie ni es amigo de sembrar discordias en la sociedad. Los ricos han pagado siempre por el trabajo que se les hace los salarios establecidos; dan vivienda a sus colonos; proporcionan a éstos agua, leña y servicio de alumbrado. Muchos entre ellos dan asistencia médica. No, no son del todo malos.

Somos los pobres quizá un tanto mal entendidos y sin capacidad de análisis sereno de las situaciones. Muchas veces

pedimos más de lo que merecemos hasta llegar al irrespeto de los patronos en controversias innecesarias y desesperadas.

No se niega que las manos femeninas participan activamente en las labores del cultivo y cosecha del grano de oro; las mujeres trabajan sembrando, abonando, limpiando y recolectando el producto. Los niños... mis niños... oh los pequeños cortadores a la par de mamá y papá, cantando y silbando en el cafetal o arrullando en la cuna, en su lecho de pitas o de henequén. De un arbutito al otro se amarra la hamaca. La hamaca es el cumpio que ataranta la desnutrición infantil. El costal de maguey se tiende por ahí entre las hojas secas y las espaldas del infante se sonrojan mucho más en contacto con el áspero maguey. Son los cuadros que nadie ha pintado "desde el corazón". Los poetas y los pintores demasiado han caído en paso o parálisis artística quizá debido a tanta y tanta emoción que los males sociales nos traen.

¿Cuántas onzas de café se convierten en dólares sonantes y contantes para caer en el bolsillo, en el carterón de Santa Tecla? Es una pregunta que no

Pasa a la página 19

Los niños inválidos están por sobre todos los derechos humanos

Por Dr. Francisco Callejas Pérez

Tengo conocimiento que en la Procuraduría General de Pobres, opera un cafetín administrado por la Sociedad de Padres de Familia de Niños que Padecen de Parálisis Cerebral; esta entidad destina las ganancias, para ayudar al Centro Oficial de Parálisis Cerebral, con el fin de adquirir material escolar, industrial, pago de profesores o personal técnico en programas adicionales a la rehabilitación de niños inválidos. A dicho Centro concurren a recibir tratamiento, los niños de todas las clases sociales, sin distingos de color, condición económica ni credos; en él se atiende a todos aquellos niños que necesitan de tratamiento especializado y goza de magnífico reconocimiento, aún fuera de El Salvador. Por otra parte, también tengo conocimiento que entre el personal de la misma Procuraduría General de Pobres, funciona una Sociedad o Agrupación, que licitamente pretende desplazar a la Sociedad de Padres de Familia en la administración de dicho cafetín, para hacer llegar

las ganancias a la Caja de dicha organización. Ante tal circunstancia surge una tremenda reflexión ¿Ya pensaron los amigos de la Procuraduría en la trascendencia de su determinación? ¿Cuál destino de esas ganancias es más razonable y digno de mejor apoyo? ¿Acaso podríamos preferir a ciudadanos adultos, con plena capacidad de trabajo y que pueden valerse por sí mismos, a los niños inválidos, paupérrimos los más, que necesitan de que su tratamiento se les imparta?

No quiero desconocer los móviles de mis buenos amigos de la Procuraduría para levantar a su organización, pero quiero sí, pedirles un favor a nombre de esos niños, tan dulces como puros y es, el de que si es cierto lo de tal pretensión, que las abandonen en beneficio de los inválidos. ¡Ah, cuán gigante es una persona, cuando se arrodilla para servir a un niño inválido! Gracias, muchas gracias, porque estoy seguro de que desistiran de ese propósito.